
CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG. / 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

www.camarademariana.mg.gov.br « Telefone: (31) 3557-6200 

ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CAÂMARA MUNICIPAL 

DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA ONZE DE MARÇO DE DOIS MIL E 

VINTE E QUATRO (11-03-2024) 

Ao décimo primeiro dia do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às dezesseis horas e 

seis minutos, realizou-se a sexta reunião ordinária presencial e por videoconferência, na 

Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo 

Ramos, Edson Agostinho, Elizabeth Cota, Fernando Sampaio, João Bosco, José Antunes, 

José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício Borges, Manoel Douglas, Pedro Ulisses, Ricardo 

Miranda, Ronaldo Bento e a Vereadora Sônia Azzi. O Presidente, Edson Agostinho de Castro 

Carneiro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e 

do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando continuidade, o Presidente 

consultou os Vereadores se queriam fazer a leitura da Ata da quinta reunião ordinária, 

realizada no dia quatro de março de dois mil e vinte e quatro ou fazer alguma ressalva, não 

havendo manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade., Ato contínuo, 

solicitou à secretária a Leitura das Correspondências: Diversos nº 100/2024 (autoria do 

Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais): “Comunicando o parecer prévio sobre as 

contas deste Município”. Conforme Ártigo 162 do Regimento Interno, o Presidente enviou as 

contas do ex-prefeito Duarte Junior para a Comissão de Finanças, Legislação e Justiça, 

referente ao ano de dois mil e dezessete. Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei nº 

27/2024 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Autoriza a abertura de crédito adicional 

especial no orçamento vigente e dá outras providencias”. Projeto de Lei nº 28/2024 (autoria 

do Vereador Ediraldo Árlindo de Freitas Ramos): “Instituií o projeto “Adote a Saúde” no 

âmbito do município de Mariana, e dá outras providencias”. Leitura dos Requerimentos: 

Requerimento nº 06/2024 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos), 

Requerimento nº 14/2024 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves). Leitura 

da Moção de Apoio: Moção de Apoio 01/2024 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos 

Gonçalves). Leitura das Moções de Pesar: pelo passamento do Sr. Geraldo Bento de Melo 

(autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos), pelo passamento do Sr, Wilson 

Teixeira Magalhães (autoria do Vereador Ediralido Árlindo de Freitas Ramos), pelo 

passamento da Sra. Maria José Gonçalves (autoria Vereadores Edson Ágostinho de Castro 

Carneiro, José Antunes Vieira e Pedro Ulisses Coimbra Vieira e Juliano Vasconcelos), pelo 

passamento do Sr. Ronaldo Barros (autoria dos Vereadores Fernando Sampaio de Castro e 

Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos; Edson Agostinho, Juliano Vasconcelos, José Ántunes, 

José Sales e Ronaldo Bento), pelo passamento da Sra. Silvana França Sena (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira). À reunião ocorreu sem intervalo. Leitura dos 

Pareceres: Projeto de Lei nº 15/2024 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda 

Thomaz): “Declara de utilidade Pública Municipal a Casa de Apoio Mãos que Semeiam, e dá 

outras providências”. Pela ordem, o Vereador Femanfª Sampaio solicitou que fosse 
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consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e 

votação. Atendendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário. Pela ordem, 

o Vereador Ricardo Miranda solicitou que fosse votado em primeira discussão e votação 

porque irão convidar os representantes das associações para estarem presentes na próxima 

reunião. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em primeira discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 17/2024 (autoria do Vereador Ronaldo 

Alves Bento): “Determine que as unidades de saúde credenciadas no sistema único de saúde 

do Município de Mariana -SUS, bem como as da rede privada ofereçam leito separado para as 

mães de natimorto e mães com óbito fetal”. Pela ordem, o Vereador Adimar Cota solicitou 

que fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei fosse discutido e votado em única 

discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, 

recebendo parecer favorável de todos os Vereadores, À Vereadora Sônia Azzi destacou que o 

Projeto é de grande repercussão, mas que já existe leito priorizado para natimorto, mas 

parabenizou o Vereador Ronaldo Bento por tornar lei. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento 

agradeceu a Vereadora Sônia Azzi pelas colocações e disse que o Projeto colocado hoje é 

“igual a plano de saúde e plano de carro”, que em caso da necessidade existe o resguardo da 

adrministração hospitalar para que essas mães possam ter sua obrigatoriedade de estar 

restabelecendo a perda de uma forma de colocá-la em condição de não estar exposta. Disse 

que esse projeto em que pese o hospital praticar, possui uma analogia ao Governo Federal 

que possui na Câmara Federal uma discussão com aprovação em primeiro turno para que o 

Projeto seja aplicado em toda a esteira do ordenamento federal, do estado e também do 

município. Dessa forma, disse que saíram na frente colocando o projeto para apreciação da 

Casa legislativa, para dar um resguardo à mãe, para que tenha seu direito amparado. Pela 

ordem, o Vereador Juliao Vasconcelos parabenizou o Vereador Ronaldo Bento pelo Projeto de 

Lei, destacando ser uma iniciativa louvável, haja vista o trauma que uma mãe passa de ter 

uma gestação e fatalidade de perder seu filho e conviver com a cena no mesmo ambiente pós 

cesárea ou pós parto. Disse que como dito pelo Vereador Ronaldo Bento, o Senado já vem 

trabalhando uma matéria semelhante e como foi colocado pela Vereadora Sônia Ázzi, no 

município de Mariana essa ação também será implantada. O Presidente submeteu o Projeto 

de Lei em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei 

Substitutivo nº 130/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves): “Dispõe 

sobre a criação da política pública de desenvolvimento econômico local e regional 

denominada "Programa Prospera Mariana - PPM", e dá outras providências”. Pela ordem, o 

Vereador Ronaldo Bento disse qúe lhe ocorreu dúvida a respeito do Projeto em que o 

procurador fez uma análise e dentro dessa análise visualizou que tinha vício de iniciativa, 

Posteriormente, disse que ocorreu reunião com o Secretário de Planejamento que apontou, 

segundo o relatório, que cessava o vício de iniciativa da proposição ofertada pelo Vereador. 

Solicitou vista ao Projeto e que o Secretário de Planejamento viesse ao Plenário na próxima 

reunião às dezesseis horas para que de fato tenham condição dêà pautar seu voto mesmo com 

àkw : O K 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG. 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

www.camarademariana.mg.gov.br * Telefone: (31) 3557-6200 

OS pareceres que se encontram carreados dentro do processo. O Presidente lembrou que ficou 

acordado que o Secretário não seria convocado nas reuniões do Plenário e que poderiam 

convocá-lo na reunião de Comissão. O Vereador Ronaldo Bento disse que gostaria que a 

reunião ocorresse em Plenário e conforme o Projeto já foi lido em Plenário e se está dando 

condição em Plenário, tem dúvida de colocar seu apontamento na votação para não ser 

incoerente. O Presidente consultou nominalmente os. Vereadores. À Vereadora Sônia Azzi 

manifestou Plenário, o Vereador João Bosco manifestou pela Comissão, o Vereador Ediraldo 

Ramos manifestou Plenário, o Vereador Manoel Douglas manifestou pela Comissão, o 

Vereador Pedro Ulisses manifestou pela Comissão e caso a dúvida permanecesse que fosse 

convidado a Plenário, o Vereador José Antunes manifestou pela Comissão, o Vereador José 

Sales manifestou pela Comissão, o Vereador Adimar Cota manifestou pelo Plenário, o 

Vereador Juliano Vasconcelos manifestou pelo Plenário, o Vereador Fernando Sampaio 

manifestou pelo Plenário, a Vereadora Elizabeth Cota, manifestou pela Comissão, o Vereador 

Maurício Borges manifestou pela Comissão, o Vereador Ricardo Miranda manifestou pela 

Comissão e caso não se resolva que seja levado a Plenário. O Vereador Ronaldo Bento disse 

que solicitou que fosse feito em Plenário porque na Comissão já foi realizada a discussão e no 

Plenário seria para opor, se realmente tivesse o vício de iniciativa. Pela ordem, o Vereador 

Juliano Vasconcelos disse que o Projeto ficou há mais de noventa dias parado na Comissão e 

pela primeira vez em doze anos de Câmara que um Projeto de sua autoria fica noventa dias 

parado na Comissão. Disse que participou de todas as reuniões que foi convocado juntamente 

com o Marlon que foi o assessor técnico que colaborou na constituição desta Lei. Além disso, 

que convidaram o Germano Zanforlim, que esteve presente nesta Casa e atenderam todas as 

solicitações realizadas pelo Germano Zanforlim. Citou que fizeram um projeto substitutivo e 

enviaram em seu email e como não houve manifestação do Germano Zarforlim e Sandrinha 

entenderam que o que foi solicitado foi atendido. Disse que enviaram o email e como 

parlamentar não era obrigado a atender mas atenderam com o intuito de que a lei pudesse vir 

a Plenário. Esclareceu que tiveram o parecer favorável do Dr. Cor Jesu, Procurador da Casa, 

respeitando o parecer da Comissão e que o que está em discussão é simples, que é a nova lei 

de licitações que estão regulamentando um artigo que fala sobre credenciamento de mercado 

fluido que são mercados voláteis que a cada mês altera os itens e com o credenciamento local 

se consegue atingir o comerciante local que é o intuito da lei. Ássim sendo, através do 

credenciamento se tem uma cota, para todos aqueles que tem o interesse em participar do 

credenciamento poderem vender para a administração pública, Dessa forma, estão 

regulamentando um artigo da Lei de forma a não gerar custo, podendo o prefeito utilizar a 

Lei, se tiver interesse ou não. Disse que o que lhe chama a atenção no parecer é que a 

prefeitura até o momento não regulamentou a lei de licitações nº 14136, que é importante, já 

que desde dezembro passou a vigorar no Brasil. Lembrou ainda que na Câmara, o Presidente, 

Edson Agostinho, já regulamentou a nova Lei de Licitações,, Destacou que o fato de à 

refeitura não ter regulamentado irá trazer prejuizos pois projudicará todas as pessoas que 
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queiram participar do certames do município, e que há quase dois meses a prefeitura não 

realiza um processo licitatório, hoje só trabalham com adesão de Ata e Consórcio. Disse que 

aguarda a vinda do secretário e que todas as solicitações estão no email do mesmo. O 

Vereador Manoel Douglas disse que a Comissão deve fazer um trabalho técnico dentro do 

Regimento Interno e Lei Orgânica. Destacou que precisam avaliar juridicamente e que acha 

que está em andamento a implantação da nova lei de licitação, mas destacou que a lei pode 

atropélar essa implantação. O Presidente concedeu Vista ao Vereador Ronaldo Bento. 

VOTAÇÃO: Moção de Apoio 01/2024 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos 

Gonçalves): “Aos Integrantes das Forças da Segurança Pública do Estado de Minas Gerais 

necessitam da correção das perdas inflacionárias que obtiveram ao longo dos anos em suas 

respectivas carreiras”. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que a Moção de Apoio foi 

solicitada por um sargento da Polícia Militar que entrou em contato com seu mandato, onde a 

mesma Moção de Apoio já foi solicitada por um sargente da Policia Militar, e já foi aprovada 

em cento e cinquenta Câmaras Municipais de Minas Gerais. Disse que sendo aprovada hoje, 

mais uma Câmara manifesta apoio a uma solicitação das forças de Segurança Pública do 

Estado de Minas Gerais que são elas, Policia Militar, Corpo de Bombeiros, Polícia Civil e 

Polícia Penal. Informou que as forças de segurança solicitam apoio em relação ao reajuste 

salarial das categorias de força de segurança, porque hoje é assegurado a proibição de greve 

em Minas das forças de segurança e quando o reajuste é concedido pelo governo e é 

obrigatório para todos os servidores públicos não assegura o mesmo reajuste as forças de 

segurança. Dessa forma, as forças de segurança solicitam que seja feito na mesma data base 

de forma isonômica, sendo uma forma mais do que justa porque os reajustes que ocorreram 

no passado vem ocorrendo uma perda do poder de compra e uma defasagem salarial das 

forças de segurança de Minas Gerais e quando as forças ameaçam fazer alguma manifestação 

do estado, de greve, são impedidas por parte do governo e muitas vezes por decisões da 

Jjustiça. Dessa forma, a solicitação é que quando o Governador conceder o reajuste de todos os 

servidores do estado que ele inclua na mesma data base, todas as forças de segurança. O 

Presidente submeteu a Moção de Apoio em única discussão e votação, sendo aprovada 

por unanimidade. Requerimento nº 06/2024 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de 

Freitas Ramos) O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 14/2024 (autoria do Vereador Juliano 

Vasconcelos Gonçalves) Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentaram 

o Requerimento porque os subdistritos de Margarida*Viana, Paraíso e Constantino até hoje 

não foram contemplados com o.programa Tarifa Zero. Disse que na gestão de Edson 

Agostinho essas linhas foram licitadas e o município já tinha autorizado o início do transporte 

para essas comunidades que têm todo o direito de serem contempladas com o Programa Tarifa 

Zero., Disse que com a troca de gestão, não chegou o transporte das linhas anunciadas. Disse 

que as comunidades têm cobrado e é um direito das comunidades e até o momento a 

prefeitura de Mariana não manifesta sobre o tem os moradores que dependem d 
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transporte público tem que pagar veículos particulares para que venham até a cidade resolver 

suas questões, sejam de saúde ou administrativas. Assim sendo, disse que apresentam o 

Requerimento cobrando da prefeitura que inície o Programa Tarifa Zero e lembrou que foi 

uma cobrança do Vereador José Antunes, O Vereador João Bosco parabenizou o Vereador 

Juliano Vasconcelos sobre o Requerimento e disse que foi uma pessoa que correu atrás dessa 

linha, principalmente de Constantino e Paraíso, sendo povoados que necessitam de apoio, 

principalmente em locais longe da Sede, em que *as pessoas estão pagando caro pela 

passagem. Além disso, destacou que também cobra sobre a linha. O Vereador Juliano 

Vasconcelos disse que para quem mora em Constantino, os que ganham de salário estão 

gastando em transporte público. O Presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O Vereador Ricardo Miranda falou 

sobre a Lei nº 14228 de 20 de outubro de 2021 que dispões sobre “a proibição da eliminação 

de cãe e gatos pelos órgãos de controle de zoonoses, canis públicos e estabelecimentos 

oficiais congêneres e dá outras providências ” Fez Leitura do artigo segundo e terceiro e 

destacou que na reunião passada falaram sobre o número populacional de animais de rua e se 

lembrava que o Vereador Juliano Vasconcelos citou um número de dez mil animais com a 

última castração que tiveram, porém, houve distorção por parte dos meios de comunicação 

que disseram que existem dez mil animais nas ruas, que citaram a Praça da Sé, a Policlínica e 

outros lugares, inclusive nos distritos da cidade e sabem que a maioria deles são de tutores 

que criam seus animais nas ruas, ou seja, eles não estão abandonados. Disse que o que veem 

nas redes sociais são pessoas dizendo que a solução seria recolher todos os animais e levar 

para um canil, sendo que a própria Lei diz que isso não é possível, até porque os animais que 

são recolhidos pelo Canil Municipal, são recolhidos quando estão em situação de 

comprometimento de saúde e são levados para serem tratados, ou seja, é uma casa de 

passagem. Disse que existem pessoas que não conhecem o sacrifício que os protetores e 

ONG's passam com dívidas em clínicas. Destacou que falam que a castração é a solução e é, 

mas muitas das vezes as pessoas não sabem que esse serviço é ofertado porque o castramóvel 

está ficando parado, por esse motivo precisam que seja dada mais ênfase ao serviço, para que 

chegue ao número maior de pessoas. Sobre o ataque de animais, disse que pode haver alguns 

casos, mas que ao procurar não existem registros. Disse que não irá admitir que pessoas falem 

mal do trabalho realizado e que caia no descrédito. O Vereador Juliano Vasconcelos 

parabenizou o Vereador Ricardo Miranda, destacando que é um Vereador que realmente 

defende a causa animal no município de Mariana. Lembrou que fizeram um Requerimento, 

pedindo melhorias na política pública animal, em relação ao Centro de Acolhimento Animal 

quando o Secretário de Saúde era o Sr. Jonathan Chaves, a resposta era de que a prefeitura 

iria melhorar os serviços e acabou que não houve meihoria. Destacou que como dito, o 

castramóvel hoje está parado, que é um item que poderia mudar a realidade de bairros e 

comunidades de tutores que não tem condição de realizar a castração. Além disso, disse que a 

Secretári Saúde sabe que precisa de no minimo maig iim veterinário e até o momento não 
' 
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contratou, mas fazem uma Adesão de Ata de trinta e dois milhões de reais para mão de obra 

de baixa complexidade, sendo que a APPA continua como terceirizada e agora possuem duas 

super terceirizadas e servidores que dependem de um reajuste digno e dependem de 

profissionais para dar continuidade a serviços E não são contratados. O Vereador Manoel 

Douglas disse que quando o Vereador Juliano Vasconcelos cita as empresas, já foi muito 

crítico e as novas contratações são para resolver o problema do desvio de função. O Vereador 

Juliano Vasconcelos disse que hoje possuem quinhentos funcionários no contrato da APPÁ e 

aderiram alicerce para mais seiscentos funcionários e questionou se o Vereador Manoel 

Douglas achava que o município tinha a necessidade de mais seiscentos funcionários sendo 

que o contrato da APPÁA foi prorrogado por mais seis meses, além disso que a receita está 

aumentando e o índice de folha também, quando deveria diminuir. O Vereador Pedro Ulisses 

parabenizou o trabalho realizado pelas ONG's na cidade, mas que discordava em alguns 

pontos, porque quando gravou um vídeo referente a questão de animal dentro da policlínica 

foi porque foi chamado pelos paciente e dentro da situação muito constrangedora, porque 

dentro da Unidade Básica de Saúde não é local do animal estar. Referente a questão de animal 

avançar nas pessoas, disse que teve um caso dentro da policlinica de que um animal atacou 

uma criança e recebeu reclamação da escola do bairro Rosário e após o vídeo solicitou uma 

reunião na secretaria de saúde junto a equipe de Vigilância, zoonose e o Vereador Ricardo 

Miranda estava presente, bem como algumas ONG's. Disse que na reunião foi relatado pela 

Michele que o padre havia feito um ofício à Vigilância reclamando sobre a situação de 

animais dentro da igreja. Disse que não é contra os animais, mas que uma das medidas seria a 

microchipagem dos animais e a questão da castração, porque com a microchipagem são 

inseridos dados dos tutores responsáveis pelos animais. Lembrou ainda que na reunião foi 

colocada questão das portas com sensores e vigias patrimoniais. Seguidamente, o Vereador 

Pedro Ulisses cobrou sobre o patrolamento e melhora na iluminação da rua Salvador, e 

também sobre os pontos de ônibus e disse que cobrou a Capitã Marta Guido a respeito das 

estruturas. Dessa forma, fez apelo a Capitã Marta e a Secretária de Obras para que melhore as 

estruturas dos pontos de ônibus. Salientou que existe um vidro que está quase caindo, do 

ponto de ônibus em frente a policlinica. Seguidamente solicitou o patrolamento da estrada 

que liga Barro Branco a Magalhães e também o patrolamento da estrada de Magalhães que 

liga ao Jacó, bem como a limpeza da estrada e dos bueiros que precisam ser desobstruídos, 

como mata-burro. Solicitou ainda que fosse ampliada a coleta de lixo em Magalhães que não 

abrange a região do bar do Dico. Posteriormente cobrou sobre a poda das árvores em volta da 

igreja Rosário que fica localizada em Santa Rita Dufão. Solicitou a limpeza, manutenção e 

troçca das lâmpadas queimadas na primeira pracinha do distrito de Monsenhor Horta, bem 

como a avaliação da rua da Ilha que quando chove traz transtornos para os moradores . 

Solicitou apoio do SAAE para resolver a questão da água em Paraíso. Solicitou a limpeza das 

canaletas de água pluvial da rua Ceciília Meireles do bairro liberdade. Ressaltou a 

importância da farmácia vinte e quatro horas, esclafeécendo que esteve no domingo e 
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parabenizou o prefeito sobre a questão das placas solares que é uma indicação de sua autoria, 

que serão instaladas em prédios públicos, sendo de grande importância na economia que 

poderá ser empregada em outro setor. O Vereador Ricardo Miranda esclareceu que sua fala é 

contra pessoas que incitam o ódio aos animais e que passaram pessoas nesta Casa, mas não 

foram criados projetos a favor dos animais. O Vereador Pedro Ulisses pediu desculpas pelo 

mal entendimento. O Vereador José Antunes parabenizou a Comissão dos trilhões de 

Cachoeira do Brumado pelo evento ocorrido no dia anterior, parabenizou o prefeito e o apoio 

que deu, evento que contou com mais de duzentas motos. Enfatizou que é importante 

continuar investindo nos eventos . já que gera economia para o local. PALAVRA LIVRE, 

Encerramento: Não havendo mais nada a tratar, o Presidentê encerrou a reunião às 

dezessete horas e cinquenta e quatro minutos .


